Приложение 1
Русский язык. 3 класс

Тема: Правописание суффиксов –ек, -ик

Цели: 
1. познакомить с орфограммой: суффиксы – ек, – ик, вывести алгоритм действий при выборе суффиксов – ек, – ик, закрепить знания о составе слова; 
2. развивать наблюдательность, умение выполнять анализ и синтез, умение делать умозаключения, пополнить словарный запас.

3. воспитывать самостоятельность.

Оборудование: индивидуальные карточки, слайдовая презентация, карточки со словами.
	Ход урока


	Формируемые универсальные учебные действия

	1. Организационный момент.


	Личностные: смыслообразование, самоопределение

	2. Актуализация знаний.

Чистописание: к; ек ик ок; ник ушк.
– На что похожи сочетания букв, которые вы прописали? 
– Действительно это суффиксы.
– А что такое суффикс? (Суффикс – это часть слова)
– Для чего служит суффикс? (Суффикс служит для образования новых слов)
– Какие еще части слова знаете? (Корень – главная часть слова, приставка – для образования слов, окончание – изменяемая часть слова)
	Познавательные (логические): анализ, синтез, сравнение, обобщение.

Коммуникативные действия: умение выражать свои мысли,

	3. Возникновение проблемной ситуации

Дидактическая игра “Составь слова”. (Слайд 2)
Слова: лес, изба, гора, фокус. 

Суффиксы: ок, ушк, к, ник, ик, ек.

– Составить новые слова. (Можно сопровождать работу словами, направляя детей):

– Был лес огромным, стал – лесок;

– В лесу на курьих ножках – избушка;

– Была гора, а стала – горка;

– В цирке фокусы покажет – фокусник.

(Слова записывают в тетрадях, выделяют корень и суффикс.) 

Получились новые слова: лесок, избушка, горка, фокусник.

- С помощью какой части слова образовались новые слова?

– Какие суффиксы остались? (ек, ик).


	Познавательные (общеучебные): умение строить высказывание, формулировка проблемы, рефлексия деятельности, поиск информации.

	4. Постановка проблемы (целеполагание)

- Хорошо, я дам вам новые корни, составьте слова, но уже самостоятельно. (2–3 ученика у доски, остальные в тетрадях.)

Даны корни (на листочках):  Платоч…, мяч…, ореш…, кузнеч… .

Проверяем, что получилось (запись на доске – варианты детских работ)

Платочек – платочик

Мячек – мячик

Орешек – орешик

Кузнечек - кузнечик

– Почему по – разному? А как правильно? (Точно не знаем, но можем узнать.)
- Какую цель поставим на уроке? (узнать как правильно писать суффиксы –ек, -ик)
	Регулятивные: целеполагание, планирование



	5. Поиск решения

- Сейчас, я предлагаю вам выполнить роль исследователя и вывести правило написания суффиксов –ЕК, -ИК

Даны слова (Слайд 3):
Человечек, пальчики, замочек, ключики, пальчик, замочки, человечки, ключик.
– Что заметили? (слова в ед.ч. и мн. ч.)
– Распределите в 2 столбика парами (Слайд 4). 

б) (Человечек – человечки,
пальчик – пальчики, 
замочек – замочки,
ключик – ключики)

Работа в парах по схеме. 

1. Выдели корень, суффикс.

2. Рассмотри суффиксы.

3. Сделай выводы.

Попробуйте сделать предположение о написании суффиксов (Если гласный не изменяется, то пишем суффикс ИК, если гласный “выпал”, то пишем ЕК)

Работа с правилом (Слайд 5)
	Регулятивные: целеполагание, планирование.

Познавательные (логические) Коммуникативные действия: постановка вопросов, умение выражать свои мысли, планирование учебного сотрудничества

	6. Выражение решения

– Давайте составим алгоритм, по которому будет легко правильно писать суффиксы –ек, – ик. 

(Работа в парах или группах по крточкам)

1 ученик____________________

2 ученик____________________

Алгоритм написания суффиксов –ек, -ик.

1.____________________________слово

2.Определи, «выпадает» ли ___________ 

3. Если гласная «выпадает», то пишем ________

4. Если гласная не изменяется, то пишем________   

Проверяем все вместе (Слайд 6).
Алгоритм написания суффиксов –ек, -ик.

1. Измени по числам слово.

2. Определи, «выпадает» ли гласный.

3. Если гласная «выпадает», то пишем –ЕК.

4. Если гласная не изменяется, то пишем –ИК.


	Общеучебные: моделирование

Коммуникативные действия: постановка вопросов, умение выражать свои мысли, планирование учебного сотрудничества

	7. Применение знаний на практике

а) Вернемся к нашим слова и проверим (Слайд 7, работа у доски): Платоч…, мяч…, ореш…, кузнеч…. (Работа по алгоритму фронтально с объяснением)

б) Письмо по памяти (Слайд 8). Орфографическая подготовка

В…тер по морю гуляет

И к..рабл..к п..дг..няет;

Он б..жит себе в в..лнах

На р..здутых п..русах

Самопроверка
	Личностные: самоопределение, смыслообразование



	8. Самостоятельная работа (Слайд 9)
1 уровень

Спиши, вставляя пропущенные гласные в суффиксах. Выдели суффиксы.

Уголоч..к, дом..к, сыноч..к, сад..к, грибоч..к, корабл..к, дружоч..к, журавл..к, лужоч..к, мост..к, пенеч..к, хвост..к, шажоч..к, букет..к .
2 уровень

Образуй, используя суффиксы –ЕК, -ИК новые слова. Выдели суффиксы.

Камень, лист, пруд, сынок, цветок, луч, фонарь, сухарь, слон, кусок.

3 уровень

Дана рифма, вставить пропущенные буквы, сочинить двустишье. 

Пенечек–грибочек, денечек – цветочек. 
Пенек – грибок, денек – цветок.


	Регулятивные: самоконтроль, самооценка

Коммуникативные действия: постановка вопросов, умение выражать свои мысли, планирование учебного сотрудничества

	9. Итог урока

- О чем говорили на уроке? 

– Что узнали на уроке?
– Сложно ли было составлять правило?
– Как работали, оцените себя (по линейке)
– Что особенно удалось?
– Что было трудно? 

Домашнее задание. 

	Общеучебные: рефлексия.

Личностные: самоопределение, смыслообразование

Коммуникативные действия: умение выражать свои мысли, планирование учебного сотрудничества


